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Sono stati presi in considerazione gli allievi nati nel 2006 che hanno svolto l’esame di terza media nell’a. s. 19/20 e che hanno concluso il primo anno di scuola superiore nell’a.s 20/21.
Sono state analizzate le scelte di 70 allievi in totale, di cui 18 non hanno seguito il consiglio orientativo espresso dai docenti della scuola secondaria di I grado, circa il 26 % degli studenti, mentre i ¾ dei ragazzi ha intrapreso il percorso consigliato.
Nelle scelte della scuola superiore si sono distinti:
Istituti tecnici: 36/70 (51%)
Licei: 30/70 (43%)
di cui  13 alunni hanno optato per il liceo classico o scientifico tradizionale, dove le aspettative dei docenti sono normalmente più elevate e per ottenere valutazioni  soddisfacenti è richiesto un impegno costante.
Istituti professionali: 4/70 (6%) 
Alla fine del primo anno delle superiori 7 (10%) allievi non hanno conseguito la promozione o hanno cambiato indirizzo di studi: 5 di questi non avevano seguito il consiglio orientativo.
Grazie alla continuità dei docenti e alla conoscenza del territorio, è stato rilevato che ancora nel secondo anno delle superiori ci sono cambiamenti di indirizzo e mancate promozioni.
Conclusioni
Gli studenti del nostro istituto principalmente si orientano verso gli Istituti Tecnici, ma anche verso un’istruzione liceale tra cui spiccano rinomati licei cittadini.
Si conferma il fatto che le famiglie e i ragazzi per ¼ non seguono il consiglio orientativo. Questa scelta non è fatta solo sulla base dell’ offerta formativa ma considera anche la logistica nello spostamento e soprattutto un ambiente tranquillo e che dia poche preoccupazioni in ordine al bullismo.
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